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Ólra társsa a lenigei kormáng a
Ä keletgaliciai zsidók követelései

zsiáikkal ;-e
V-, "•*>-fklüiát* -#

— Az I7j Kelet tudósítójától —
Varsó, okt, 15. Közölte az Uj Kelet, hogy 

a lengyel kormány hónapokkal ezelőtt tárgya­
lásikat kezdett a lengyelországi zsidóság kép­
viselőivel, hogy velük a zsidókérdés megoldá­
sára ré~ve megállapodásra jusson. A tárgyalá­
sok annak idején nem vezettek eredményre. 
Most a lengyel kormány uj kísérletet tesz a 
tárgyalások felvételére. A lengyel távirati iroda 
a következő hivatalos jelentést közli a szep­
tember 25-én ismét megkezdődött lengyel és 
zsidó egyezségi tárgyalásokról:

Daszynski mínisztecrelnökhelyettes a zsidó 
pártok képviselői előtt és a lengyel parlamenti 
pártok küldöttei jelenlétében kifejtette a len­
gyelek és a zs;dók közötti nyugodt együttélés 
lehetőségét Hangsúlyozta, hogy a háború, amely 
immár betelik éve tart és amely miatt a nem­
zeti védelem érdekében koncentrálni kellett az 
összes nemzeti erőket, olyan k ivételes helyzetet 
teremtett, amely megnehezítette a zsidóság és 
len gye ok együttműködését. Békekötés után 
azonb n — véleménye szerint — a kiegyen­
lítődés könnyen fog végbemenői.

Zsidó részről a zsidókat Grünbaum. Karib­
iiéin, dr. Schipper, Ehj..hu KirscLbaum és 
Prilutriri cionista elvtársak, továbbá Diamand, 
Lőwensíéin és Sterling asszimilánsok képvisel­
ték. H ing-ulyózták, hogy mindenekelőtt meg 
kell szüntetni azt a fojtó légkört, amely az 
elmúlt hetekben teremtődött és abból táplálko­
zott, hogy a zsidó lakosság ellen vádaskodások 
hallatszottak. A vádak arról szóltak, hogy a 
zsidók a lengyel állammal szemben ellenséges 
magatartást tanúsítanak. E vádaskodásoknak 
szomorú következményei mutatkoztak az ellen­
ség által kiürített területeken levő városokban 
és helységekben. Daszynski helyettes minisz 

• terelnök záróbeszédében kifejtette, hogy a len­
gyelek és zsidók közötti tárgyalások, rém étke- 
tőleg megnyugtató eredménnyel fognak végződni.
A tahié nemzeti tanács követelései
, . London, oki. 15. A Reutor-nvynökség 
Im/ii a Zs.du Távirati ’Iroda alábbi jelentését: 
A keletgalíciai zsidó nemzeti tanács elnöke, dr. 
Re.cn a minap Londonba érkezett. Odautazásá­
nak eeija a keletg: liciai zsidóság érdekeinek 
v d. rne Dr. Leou Reich illetéke- helyen in- 
.'<t áciv. -t unott a keletgaticiai • zsidóság hely­
zetéről. Ezidöszerint ezeken a területeken 670 
ez -r zsidó lakik, amely körülbelül tizenegy szá­
zakká! te ?zi ki sz össznépessegnek. A keletgadciai 
Ziidóság leginkább városokban lakik és'"keres­
kedelemből és iparból él. Igen sokan közülük 
szabad pályákon műkődnek. Kebítgalicia fő­
városában, Lembergben a zsidóság a lakosság 
negyven százalékát teszi ki. ütmek a zsidóság­
nak helyzete egészen különleges, minthogy 
ukránok és lengyelek között vannak be ékelve 
és e két nép mérlegserpenyője között a mérleg 
nyelvét képezik. A zsidók vagy az egyik, vagy 
a másik párt javára tudnának dontgni, de ezzel 
a tapasztalatok szerint a kisebbségben maradt 
párt gyűlöletét váltják ki.

A jelen esetben nem egyszerű polgári 
jogokról van szó, hanem a keletgaliciai zsidó­
ság eietérdekeiről. Fontos, hogy mint külön 
nemzetiség ismertessenek el, hogy a súlyos 
helyzetből, amely őket a két nemzet közé 
heiyezte, kijussanak. Ez annál is egyszerűbb, 
ro nthogy a keletgaliciai zsidók kilencvennyolc 
százaléka a zsidó nemzetiséghez való tartozandó-

ságát nyíltan hangoztatja. A Versailles béke- 
szerződés biztosította ugyan a kisebbségi jogo­
kat, Lengyelország mégis, noha kormánya a 
szerződést ratifikálta, eddig a kisebbségi véde­
lemről szóló szakaszokat nem közölte az állam 
hivatalos lapjában ós azért a békeszerződésnek 
ez a része még nem emelkedhetett jogerőre.

A keletgaliciai zsidók követelése :
1. A területközi zsidó ügyekben a zsidó­

ságnak az általa választott képviselőtestület 
utján önrendelkezési joga legyen.

2. Nemcsak zsidó népiskolák, hanem 
középiskolák feiúlhtása állami támogatással.

3. Zsidó ügyosztály felállítása a központi 
kormányzatnál, illetőleg központi közigazgatás 
mellett, amely foglalkozzon az ország minden 
zsidó ügyével
— ti'»«».»*'a? staWsrew
Zeligowsky tábornok nemzet­
gyűlést hívott össze Vilnába

A lengyel kormány panaszkodik 
Zeligo wskyi'a

Varsó, okt 15. (Damian) Zeligowsky 
tábornok a lengyel luírmá mio intézett jegyzéké 
ben kijelenti, hogy nem szándékozik Litvániá­
val háborút viselni. Litvánia északi és nyugati 
határait népszavazással kell megállapítani. 
Zeligowsky azonnal neaizetgyéíést hivott össze 
Vilnába

Páris, okt. 15. (Damian) A lengyel kor­
mány Parisba jegyzéket küldött,’ amelyben 
panaszkodik amiatt hogy Zeligowsky nem 
akarja teljesíteni a Vilna kiürítésére kapott 
parancsot. A jegyzék szerint Zeligowsky saját 
iniciativajából foglalta él Vilnát. Bourgois e 
jegyzék tartalmát táviratilag közölte a nép- 
szövetséggel.

A lengyelek tovább nyomulnak
előre

Varsót, okt 15. (Daminn) Hadijelentés. Az 
északi szárnyon csapataink elérték Nowoviecianyt 
Egy zsákmányolt parancsból konstatáltak, hogy 
az ellenség Kojdanovnál 3 divíziót koncentrált. 
Po^i csapataink véres harcok után bevették 
Kojdanovoh Délnyugaton elfoglaltuk Luckot.

A kormány közönbös 
a munkásság követelései iránt

Bukarest, okt 15. A Lnptatorol irja: Az 
j egész ország munkásságának a fővárosban ösz- 

szegyült képviselői rednkivül komoly határoza­
tot hoztak: Kimondják az általános sztrájkot 
ha a kormány e hó 20 ikáig nem teljesíti kö- 

j Teleléseiket, melyek olyan természetűek, hogy 
1 valamennyi párt helyeslésével találkoznak. ' 

Nem szólunk ez ultimátum időszerűségé 
rői, mellyel egyszerűen azt kérik a kormánytól] 
hogy egyik napról a másikra a törvényesség utj 

( jjára térjen. Csak a munkásság lépésének párat 
lan komolyságára mutatunk rá. Az egész oi 
$zág munkássága, sohasem hozott egyhanguaj 
ilyen döntő jelentőségű határozatot.

És konstatálnunk kell a kormány lehetet­
len közönyét ezzel a mozgalommal szemben, 

imely minden más országban elsőrangú kérdés 
fvolna. Ebben a közönyben, mely végzetessé 
jválhat, látjuk mi a legsúlyosabb részét annak 
f a pömek, mely az ország irányítói és a munkás- 

jf ság között most kezdődik.

Ausztria számúra egyetlen megoldás a német- országhoz raid csatlakozás
Seitz elnök nagy beszéde
Grác, okt. 13. Seitz nemzetgyűlési elnök 

beszédet mondott a szociáldemokrata országos 
pártvezetőség által Grácban egybehívott válasz­
tó-gyűlésen. Érintette a st.-germaini békeszer­
ződést, amely Ausztriából gazdaságilag, pénz­
ügyileg és politikailag életképtelen országot te­
remt Azt várják Ausztria hat és fél milliónyi 
népétől, hogy szénbevitel nélkül, jóformán vas 
nélkül, énkor nélkül, hús nélkül, egyszóval 
nyersanyagok és élelmiszerek nélkül önálló gaz­
dasági életet élő állam legyen.

Minthogy Ausztria nem tud egyedül meg­
élni, ennélfogva csak két lehetőség kínálkozik 
Az egyik az, hogy

helyreállítsuk egy dunai fö­
deráció formájában a régi 
Ausztriát, a másik, hegy csat­
lakozzunk Németország nagy 

gazdasági területéhez 
A szónok ezután kifejtette a lehetetlen« 

gél a dunai konföderációnak, amely megfosz­
taná a cseh imperializmust háborús gyű möl - 

I cseitől és ezért a leghevesebb ellenállásra ta 
I látna a cseh népnél A többi utódállamok, sem 

engednék megfosztani magukat politikai függet­
lenségüktől.

Az elszegényedett Magyaror­
szághoz csatlakozni, ez nem 
jelent egyebet, mintha két 
koldus összeáll és awí hiszik, 
hogy most már ők milliomosok 

Ezzel szemben a Németországhoz való csatlako­
zás mellett mélyebb ideális motívumokon kívül 
kényszerítő gazdasági okok szólanák. (Viharos 
helyeslés.) Az entente maga kijelenti, hogy 
Ausztria gazdasági ■ erejéhez semmi bizalma 
nincs. Még azoknak a pénzügyi hiteleknek az 
előteremtése is nehézségekbe ütközik, amelyek 
a vizierőknek elektromos erők előállítására való 
fölhasználásához szükségesek. így hát

Ausztria számára csak egy ul 
marad nyitva: a Németország­
hoz, a testvérnéphez való 

csatlakozás ntja.
A német imperializmus kihívta maga ellen a 
világ gyűlöletét A demokrata Németország, a 
német knit ura meg fogja hódítani a világot.

Általános sztrájlz Pozsonyban 
egy szocialista újságíró 

kiutasítása miatt
Pozsony, okt. 13. A csehszlovák kormány 

kiutasította Pozsonyból Pfiferiinget, aki osztrák 
állampolgár és a „Volkosstiramének*, a magyar 
szociálisták balszárnya lapjának a szerkesztője. 
A munkásság emiatt általános sztrájkba lépett. 
Egy munkasknldött ség a szlovákiai miniszter­
től a kiutasítás visszavonását követelte. A mi­
niszter rámu'atott arra, hogy a szerkesztő ide­
gen állampolgár létére visszaélt a menedékjog­
gal. A kiutasítás egy rendelet alapján történt 
és vissza nem vonható.

A sztrájk ma reggel kezdődött Tüntető- 
k eddig nem fordultak elő. A csehszlovák 

munkásság, a vasút-, pbsta- és távirdaalkalma- 
zottak nem vesznek részt a szirájkban. A la- I 
pok valószínűleg nem fognak megjelenni. Már 
a hétfői lapok is kimaradtak. A rend és nyu­
galom fentar tusához megtették a szükséges in­
tézkedéseket

I
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Csehov oroszul és QorKl] oroszul
Érdekes nyilatkozat Beszarábia 

helyzetéről
— Az Uj Kelet tudósitójátől. —

Bakarest, okt. 15. A .Neue Freie Presse* 
Bukarestben járt munkatársa, Fülöp René be­
szélgetést folytatott Dr. Cazaeu ismert bes?a- 
rábiai román politikussal, aki huszonhárom évvel 
ezelőtt emigrált az orosz Beszarábiából 
Romániába és csak 1917-ben tért vissza, 
amikor elnöke lett a nemzeti tanácsnak.

Dr. Cazaeu a következőket mondotta:
— Ami Beszarábia lakosságát illeti, u$ 

annak körülbelül 70 százaléka román és első-j 
sorban analfabéta földműves népesség. Az] 
intelligencia kevert, de csak kisrészben orosz. 
Román intelligencia alig van, az a kevés is 
erősen el volt oroszositva. Maga a tömeg az

kézségekbe ütközik, A földművelés egyre külter- 
jesebb lett, a búza helyét elfoglalta a kukorica, 
amely kevésbé intenzív megművelést igényel. 
Besszarábijljten csak alapos gazdasági reorga­
nizálás sdfihét. (Kurír.)

s

orosz uralom idejében messze állott a politikai - 
küzdelemtől, mint ahogyan Oroszországban f 
tulajdonképen csak a földalatti ellenzék foglak 
kozott politikai küzdelemmel, mert a felszíne 
csak a kormánypárt és a kormány által enge 
délyezett ellenzék szerepeltek. Ezek alapjár 
könnyen megérthető, hogy a tömegek nem bir-f 
nak politikai tájékozottsággal.

A forradalmi elem
— Az idegen vezető réteg, — mondjuk őket | 

oroszoknak, — a forradalomban elsodrődott. | 
Az orosz népnek általában két típusa van, —j 
Csehovő és Gorkij típusa. Csehov típusa azj 
akarat nélküli intelligencia, kezdeményezési erő5 
nélkül, végrehajtó akarat nélkül, múlt és jövő 
nélkül. Ezzel szemben áll Gorkij típusa, amely 
csupa nyers akarat, erő, barbár konoksággaL 
Ez az orosz tömeg. A forradalom elsodorta! 
Csehov oroszait és Gorkij oroszai léptek he-) 
Ivükbe. Beszarábiában jól meg lehetett érezni 
ezt a tipnsváltozást. Csehov oroszai, az orosz 
politika exponensei, a zems ivók gazdag, be­
folyásos vezetői máról-holnapra eltűntek és 
magára maradt a nép, amely nem lirt politi­
kai iskolázottsággal. Felvilágosult elemei alig 
voltak, nehány tanító, pap, intelligensebb pa­
raszt és nehány katonatiszt állottak a mozga­
lom élére és ezek rakták le az alapjait a szé­
les néprétegekre támaszkodó politikának. Alap­
vető kérdésük az agrárroform volt, részint mert 
mint agrárországnak, Beszarábiának ez a leg­
fontosabb kérdése, részint pedig mert ezen a 
téren volt a legzavarosabb a helyzet. Az orosz 
forradalomnak az a hulláma, amely végigáram- 
lott Beszarábián, elseperte helyükről a földes­
urakat, de nem teremtett uj, konszolidált vi­
szonyokat. Az első agrárreíörm alapja a száz 
holdas birtokmaximum volt, de még erre nem 
volt szükség, mert Beszarábia ritkán lakott or­
szág, amelynek igen sok a termőföldje.

A beszarábiai zsidók
— Ami a nemzetis gi kéidést illeti, úgy 

az orosz kérdésről már megemlékeztünk. Igen 
jelentős hányadot alkot a zsidó lakosság, amely 
Beszarábia öá ^lakosságának több mint 15 °/o át 
teszi ki. Ezek 6 nagyobb zsidó kolóniában és 
szétszórtan is laknák és saját iskoláikkal birnnk. 
A németek helyzete araeylág a legjobb. Ők 
gazdi gok, jól szervezettek ős megvannak a 
szükséges iskoláik, A háború folyamán ved 
üldözésnek voltak kitéve >az orosz hatóságok 
részéről és ezért valóságos megkönnyebülós 
volt reájuk nézve a Romániához való csatlakozás.

— Bolsevizmus Beszarábiában nincsen. 
Vannak olyanok, akik az áita ánoe helyzettel 
elégedetlenek, bolsevik! agitáció is van, de ez 
oroszországi eredetű. A bonder! bolsevik! 
pernél, ahol körüli elül 60 vádlott állott a 
bíróság előtt, körülbelül 30 volt oroszországi. 
Onnan hozták a pénzt, a röpiraíokit, de mind­
ennek nem volt talaja.

Bcsszarábiában az utóbbi időben meglehe­
tősen sok az orosz menekült. Különösen Ukrajná­
ból szöknek sokan, amióta megkezdődtek a soro­
zások, azóta a Dnyeszter túlsó partján minden­
naposak a parasztforradalmak és azok elől is so­
kan menekülnek.

' Ami Besszarábia gazdasági helyzetét illeti 
úgy az elég súlyos, mert a háború folyamán 
elpusztult minden és a helyrehozatal óriási ne-.

zsidó fajhoz tartozó 
külföldiek...“

X magyar* kormány egy pendelete
— Az Uj Kelet tudósítójától. — 

Megemlékeztünk már arról, hogy a magyar 
kormány rendeletet adott ki a háború után 
beköltözött zsidóknak az ország területéről való 
kiutasításáról. Most kezünkbe került a rende­
letnek közelebbi ismertetése, amely a gyakor­
latban is megmutatja, hogy a magyar kormány 
fajnak és nem felekezetnek tekinti a zsidósá­
got, amint az Haller miniszter és Prohászka 
püspök beszédeiből is kitűnt. Persze nem meg­
értésből és liberalizmusból, hanem mert reak­
ciós céljaiknak ez most jobban megfelel. Ez a 
rendelet is a „zsidó fajhoz tartozó“ külföldiek­
ről beszél, persze a Bródy Ernők és Sándor 
Pálok bizonyára heves felháborodása közben.

A rendeletet egyebekben a következőkben 
ismerteti az egyik budapesti újság :

„A belügyminiszter rendeletet adott ki az 
1914 óta Magyarországba bevándorolt külföldi 
zsidók kiutasítására. A miniszter a hatóságok 
kötességévé teszi, hogy a rendeletét a legna­
gyobb pontossággal, a legsürgősebben hajtsák 
végre. Az ügy teljes sikere érdekében azt is 
elrendeli, hogy a kiutasítások teknikai fogana­
tosításáig a kiutasít ottakat családtagjaikkal 
együtt internálni kell. A rendelet hatálya alól 
csak azok a zsidó fajhoz tartozó külföldiek 
vannak kivéve, akik vagy külföldi államok hi­
vatalos megbízásából tartózkodnak az ország­
ban, vagy fontos magánügyben belgazolhatóan 
rövid időre jönnek az országba. Ez a kivétel 

^ azonban a galíciai lengyel és orosz zsidókra
nőm tmnfllL'rwilr tmopf nr»onem vonatkozik, mert ezek beözönlését a ha­

tóságok ezentúl is mindenkápen megakadá­
lyozni kötelesek. A rendelettől, mely a hivata- 
os 1 p legközelebbi számában jelenik meg, az 
lelmezési és lakásviszonyok javulását várja a 
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Eh 'szüleiek az általános 
sztrájkra

Bukarest, október 14. (Damhn), A szoci- 
alhtapiit a város különböző részeiben népgyü- 
1 és eket rendez, amelyeken a munkásokat 
felvilágosítják a b a adott memorandum követe­
lései felől és előkészítik Őket a tagadó válasz 
esetén bejelentett általános sztrájkra.
Az orosz szakszervezeti delegá­
tusokat nem engedik hdSvájcba

Bem, okt. 14. (Damian). Ä szövetségi 
tanács megtagadta a beutazási engedélyt a 
svájci nemzetközi szakszervezeti kongresszusra 
az orosz delegátusoktól,
Románia hivá nságai teljesültek 

a Dunah-érdésben
Bukarest, okt. 14. (Osmian) Take Jonescu 

értesítette a kormányt, hogy Besszarábia kérdés n 
kivül a Duna-kérdést is teljesen Romána 
kívánságainak megfelelően sikerült eldöntenie. 
A külügyminiszter közli, hogy rövidesen vissza­
tér Bukarestbe és ugyanakkor Venizeloez is 
odaérkezik.
Támadás Örményország ellen

London, okt 14. (Damian) A Daily Mail 
konstatinápolyi jelentése szerint a török felkelők 
és a bolsevista tőrök tatár csapatok egyszerre 
öt helyen akarják Örményországot megtámadni.

— Strauss Rí álltán szenátor lett.
in, Strauss Náthán, a világszerte ismert ame­
rikai cionista fia egy amerikai jelentés szerint 
a demokratapárt által felajánlott szenátort ál­
lást elfoglalta. Politikai és társadalmi körökben 
a választást megelégedéssel fogadták.

Bécsi cionisták harca az 
asszimilánsokkal

Eltűnőink nem tettek riszt 
o hitközségi eűtosztilsekoa
— Az Uj Kdét tudósítójától. -

Bécs, okt. 15. Mait héten tartotta a bécsi 
hitközség uj elöljárósági első ülését Az ülést 
az asszimilál»! csoportok és cionisták közötti 
eszmecsere előzte meg, amelynek során meg­
állapodtak, hogy a cionisták egy helyetteselnő- 
köt és a képviselőtestületben három tagsági 
helyet fognak elfoglalni. Az ellenpárt a cionis­
ták ezt a kívánságát indokoltnak és jogosnak 
tartotta, mindazonáltal azt kívánta, hogy elv- 
társaink a helyettes elnöki állásról mondjanak 
le. Minthogy a cionisták ezt az egyezményt 
nem voltak hajlandók megtenni, abban egyez­
tek meg, hogy választanak rangsor kizárásával 
két helyettes elnököt Dr. Kremberger renegát, 
cionista és dr. Engel machinációi következté- 
b en azonban ez az egész terv meghiúsult 
Elvtársaink, akik a kompromisszumra számí­
tottak, a kihívás következtében nem adhattak 
más választ, minthogy nem fogadtak el egyet­
len állást sem a vezetőségben.

Az ülés megnyitása után a cionista kul­
tusztanácsosok klubjának vezetője, dr. Jacob 
Ehrlich pártja nevében nyilatkozatot olvasott 
fel, amelyben a következődet mondja:

A mai időkben, amikor szerencsétlen ni* 
pünk milliói rettenetes mnrtiriumot szenved­
nek, araikor a táviró mindennap tömeggyilkos­
ságok hírét hozza fegyvertelen, az egész világ 
által elhagyatott testvéreitől, amikor a zsidó- 
üldözés átcsap egyik államból a másikba, ami­
kor jogainkat mind szemérmetlenebből veszé­
lyeztetik, kétszeres fájdalommal érezzük, hogy 
a bécsi hitközség vezetősége elveszítette a 
zsidó néppel való kapcsolatát és ezzel alkal­
matlanná vált szószólója és segítője lenni a 
zsidó népnek és nem méltó arra, hogy a zsidó 
közéletben vezessen. A hitközség ezidőszerint 
az egyetlen zsidó szervezet, amelynek nyilvá­
nos jogi jellege van. Mint ilyen, nem élheti 
egy nyilvánossággal nem törődő egyesület szá­
nalmas életét A hitközség feladata összegyűj­
teni a zsidóság minden élő erőit, gondoskod­
nia kell, hogy népünk ne veszítse d a jövőbe 
vetett hitét és ezzel a hittel fel:dalai megol­
dásán fáradozzon

E feladatokat azonban megoldani, csak 
akkor képes, ha az egész zsidó népre támasz- 
kodhatik. Az uj hitközségi elöljáróság őssze- 
üíősekor hangsúlyozva követeljük az általános, 
egyenlő választójogot, a hitközség minden tagja 
számára. Alapszabályunk második szakasza ér­
telmében a hitközségünkhöz való hozzátartozás 
független a választó állampolgárságától és ille­
tőségétől Ez okból sohasem nyugszunk bele 
egy olyan választásba, amely megfosztja az 
idegen állampolgárok ama jogát, hogy & hit­
községi képviseletben válasszanak. Mi cionisták, 
zsidók számára az együttműködést és együtt­
érzést az osztrák állam határköveinél nem 
akarjuk megállítani.

Pártunk a község minden _ ügyében szíve­
sen hajlandó együttműködni. Önökön, uraim, 
múlik, hogy ez az együttműködés ne marad­
jon el.

A mamfesztáció felolvasása után a jelen­
levő cionisták felállottak és percekig tapsoltak. 
A választáskor pedig üres cédulákat tettek az 
urnába.

Az asszimilánsok által megejtett választá­
sok eredménye az lett, hogy dr. Pick tanárt 
elnökké, Kempler műszaki tanácsost alelnökié 
választották meg. Kempler beszédében hang­
súlyozta, hogy a választások kétségtelenül 
megállapították, hogy a zsidó lakosság javarész­
ben a cionistákkal érez és épen azért balgaság 
lenne ezzel a körülménnyel számot nem vetni.

Az asszimilánsok által megválasztott dr. 
Friedmann cionista elvtárs kijelentette, hogy 
nem fogadja el az alelnöki tisztséget, azonban 
kijelentette, hogy a zsidó közügyekben dolgozni 
fog, a felelősséget pedig vállalják azok, akik a 
zsidó nép képviselőit ebből a tssttüetl?ő} úgy­
szólván kizárták.

Szombat, okt. 16.J

— Az ,XJ
ünnepre való tek 
jelent meg.

— A Me 
szocialista küld'
restből jelentik: Tő' 
moszkvai IH. 
küldött román szoci 
hézségek miatt nem 
Újabb értesítés szer 
tartózkodó szociális' 
levőleg Moszkvába 
szocialista pártveze 
sék Bukarestbe.

— A sza 
Bukarestből távirat 
és Bánátra a szódi 
reskedelmet szaba 
tozások alá esik a

— Fegyel 
pád ellen. Többs 
lapokban megjeleni 
magyar követségne 
képen Reich Árpái 
ségi sajtófőnök jeli 
rához. A magyar 
tette ki ezeket az 
fényképmásolataika 
irati Iroda most 
bécsi magyar királl 
vezetője, Reich .4 
vitalos utón azt a 
löttes hatósága, a 
Austerlitz Frigyes, 
kesztője ellen rága 
port indíthasson, 
kérelmet teljesith 
Árpád minisztert 
sát megtiltotta, 
által már ugyani 
miatt az osztrák 
nagyobb súlyt hell 
soknak egészen k 
sék, nem engedb 
vágányokra terelte 
sértési pör megind: 
Reich Árpád mi 
nak tisztázása v 
járás megindi 
mot, amely e kér 
vizsgálat időtarta: 
tanácsos szabadi ' 

— Hebe 
egyetemen. Az 
lyamán Tessel és] 
bér nyelvkurzusé 
eredményeket m 
nagy ünnepek ul 
Londonban, tor 
ban hasonlókat 
irodalom köréből 
igen látogatottak 
rült a t&nitókérd 
tinából kell tanít 
nem megfelelő 
a palesztinéi ta 
szonyokat és az 
szükségleteit. E 
dést olykép oldj 
elvégzése után 
lesztinai tanító 
hónapig tartó t 
vább képezni.

— Az or 
jóban (Eötfős-utl 
október 17-én, 
létszám még net 
még felvehető.

— A kő 
a numerus < 
jelentése szerint 
resztényszociális 
tak be az egye* 
hallgatók szál 
nács azzal 
tz az alk<



harca Q2
isokkal

tettek réizt " íztűMEon
lórit ójától. -
léten tartotta a bécsi 
első ülését Az ülí 
és cionisták közötti 

amelynek során mer. 
Ak eg? helyettesei^, 
étben három tagsári 
k ellenpárt a donit 
lokoltnak és jogosnak 
P plánta, hogy eh.
ti állásról mondjanak 

ezt az egyezményt 
bgienm, abban egyez,

■ rangsor kizárásával
■ Kremberger renegát, 
kehinációi kővetkezté- 
kész terv meghinsnlt 
toromisszumra számi- 
etében nem adhattak 
bm fogadtak el egyet- 
[ben.
után a cionista knl- 

_ vezetője, dr. Jacob 
ív atkozatot olvasott 
bet mondja;
|or czerencsétlen n*, 

iumot szenved­
jen nap tő meggyilkol 
el8 i, az egész vüág 

kői, amikor a zsidó­
kból a másikba, ami- 
Irmellenebbul vészé- 
lm mai érezzük, hogy 
tősége elveszítette a 
[tát és ezzel alkal- 

és segítője lenni & 
ó arra, hogy a zsidó 
itközség ezidöszerint 

|t, .melynek nyilvá- 
ilyen, nem élheti 

törődő egyesület szá* 
feladata össze gyöj- 

erőit, gondoskod- 
Iveszítse el a jövőbe 
ttel fel - dalai mcgol-

jan megoldani, csak 
zsidó népre támasz­

ig! elöljáróság őssze- 
Iveteljük az általános, 
jitkezség minden tagja 

lásod; k szakasza ér­
je:!: vaió hozzátartozás 
^polgárságától és ille­
ssem nyugszunk bek 
I amely megfosztja az 
aa jogát, hogy a hit* 
LSFzanak. Mi cionisták, 

[ttmüködést és együtt- 
határköveinél neo

beden ügyében szive­
in i. Önökön, urzdiBi 

nöködés ne marad*

Ivasása után a Jeten* 
s percekig tapsoltak 

cédulákat tettek aa

»1 megejtett választá- 
)gy dr. Pick tanárt 

tanácsost alelnökié 
beszédében hang* 

tások kétségtelenül 
|ídó lakosság javarész* 

épen azért balgaság 
il számot nem vetni-
ital megválasztott dr. 
Lrs kijelentette, hogT 
d tisztséget, azoctotü 
EÖzügyekben dolgoz® 

lalják azok, akik a 
bői a testületből üST*

ni. éyf. fin
Szombat, okt. 16., III. évf. 80. sz. UJ KELET 3. oldat

„ az ,.Uj Kelet" mai száma az 
ünnepre való tekintettel pénteken délután 
jelent meg.

— 1 Moszkvába küldött romám 
szocialista küldöttség visszajön. Buka­
ttál jelentik: Többször irtunk arról, hogy a 
ZSZLli III. internacionalé kongresszusára 
kSStt román szocialista küldöttség útlevél ne-

mi«» nem tud tovíbb otazn, BécsKL 
Sb értesítés szerint a még mmdig Bécsien 
tartózkodó szocialista küldöttség, amely tadva- 
eröteg Moszkvába akart utazni, pénzt kért a 

szocialista pártvezetőségtöl, hogy visszautazhas-
sek Bukarestbe. #_ 4 szabadit creskedelem felé.
R.jkarestböl táviratozzák: A kormány Erdélyre 
es Bánátra a szóda, cement- és ablakuvegke- 
re=kedelmet szabaddá tette. Még mmdig korlá­
tozások alá esik a papír szabad forgalma.

_ Fegyelmi vizsgálat Reich Ár­
pád ellen. Többször megemlékeztünk a bécsi 
lapokban megjelent szenzációs aktáiról e bécsi 
magyar követségnek. Ezek az akta« tulajdon­
kénem Reich Árpád miniszteri tanácsos követ­
ség sajtófőnök jelentései voltak Horthy sógo­
rához. A magyar kormány hamisaknak jelen­
tette ki ezeket az aktákat, bár a bécsi lapo' 
fénvképmásolataikat is hozták. A Magyar táv­
irati Iroda most jelenti ez ügyben, hogy a 
bécsi magyar királyi követség sajtóosztályának 
vezetője, Reich Árpád miniszteri tanácsos hi­
vatalos utón azt a kérelmet terjesztette fel lo- 
löttes hatósága, a külügyminisztérium ele hogy 
Austerlitz Frigyes, az Arbeiter Zeitung főszer­
kesztőié ellen rága mazásért és becsuletsertese.t 
pört indíthasson. A külügyminisztérium ezt a 
kérelmet teljesíthetőnek nem találta és Reich 
Árpád miniszteri tanácsosnak a pür megindítá­
sát megtiltotta. A kormány a bécsi kövesség 
által már ugyanis feljelentést tett hamisítás 
miatt az osztrák bizottságnál, s miután a leg­
nagyobb sulvt helyezi arra, hogy a hamisítá­
soknak egészen kétségtelen ténye bebizonyittas- 
sék, nem engedheti meg, hogy az ügy mellék­
vágányokra tereitessék és ez okból a becsület- 
sértési pör megindításához nem járulhatott hozzá. 
Reich Árpád miniszteri tanácsos magatartásá­
nak tisztázása végett maga ellen fegyelmi el­
járás megindítására kérte a külügyminisztériu­
mot, amely e kéréshez hozzájárult. A fegyelmi 
vizsgálat időtartamára Reich Árpád miniszteri 
tanácsos szabadságoltatott,

— Héber kurzusok az oxfordi 
egyetemen. Az oxfordi egyetem »vári tanfo­
lyamán Tessel és A. Jelein vezetése alatt hé­
ber nyelvkurzusok voltak, melyek igen szép 
eredményeket mutattak fel úgy, hogy az őszi 
nagy ünnepek után azokat folytatni^ fogják. 
Londonban, továbbá Liverpoolban és Xewport- 
ban hasonlókat rendeznek be. A történelem és 
irodalom köréből tartott előad ás ok hasonlóan 
igen látogatottak voltak. A tanfolyamon felme­
rült a t&nitókérdés is. Egyesek szerint Palesz­
tinából kell tanítókat szerződtetni. Ez azonban 
nem megfelelő mód már csak azért sem, mert 
a palesztinai tanítók nem ismerik az angliai vi­
szonyokat és az angolországi zsidóság speciális 
szükségleteit. Ezért elhatározták, hogy a kér­
dést olykép oldják meg, hogy a tanitóképezde 
elvégzése után növendékeket küldenek ki a pa­
lesztinai tanitóképezdékbe, ahol legalább hat 
hónapig tartó tanfolyamon fogják magukat to­
vább képezni.

— Az Orth, izraelita hitközség óvodá­
jában (Eötvös-utca 8. sz. a.) a tanítás vasárnap, 
október 17-én, délelőtt 10 órakor kezdődik. A 
létszám még nem telt be és néhány növendék 
még felvehető.

— A kőnigsbergi egyetem tanácsa 
a numerus clausus ellen. A berlini I. R. 
jelentése szerint a königsbergi egyetemen ke­
resztényszociális diákok memorandumot nyújtot­
tak be az egyetemi tanácshoz, amelyben a zsidó 
hallgatók számának korlátozását kérték. A ta­
nács azzal utasította vissza a kérelmet, hogy 
tz az alkotmány alaptörvényeibe üikóz-k.

— A hadikárpőtlások összege.
Bukarestből jelentik : A pénzügyminisztérium be­
fejezte a hadikárpótlások összegezését, amelyek 
2 milliárd 900 millióra rúgnak. Ezzel szemben 
a kárvallottak 24 milliárdot követelnék. *

— Lerohant repülőgép. Jasiból köz1 
ük: Chicescu főhadnagy nyolcvan méter magas­
ságról leesett aeroplánjával. A készülék teljesen 
összózuzódott, a főhadnagy súlyosan megsebe­
sült.

— Ébredni szabad, de felébredt- 
nefc lenni tilos. Budapestről Írják: A ren- 

.. dőreóg a Felébredt Magyarok Politikai Pártjá­
nak október 3-án délután 3 órára a pesti 
Vigadóban egybehívott alakuló gyűlésének meg­
tartását, mint a Magyar Országos Tudósító 
jelenti, az 5481/1914. számú rendelet alapján, 
amely szerint politikai jellegű politikai gyűlé­
sek tartása tilos, betiltotta.

— Sehildkrant Rudolf Ameriká­
ban. Mint a newyorki „Der Tag“ közli, Schild­
kraut Rudolf, a nálunk is többször szerepelt 
világhírű színművész fiával Newyorkba érkezett.
A „Der Tag“ tudósi tója előtt akként nyilatko­
zott, hogy ottani szereplését kizárólag a jiddis 
nyelvű színészet nívójának emelésére fogja for­
dítani. Állandó szerződése a „Neue Jiddische 
Bühne4-hez köti, ahol természetesen ^ jiddis 
nyelven fogja legkiválóbb szerepeit eljátszani.

— A Íiiígosi Cionista Egylet köz­
gyűlése. A lugosi cionisták október 10-én 

1 ártották r.-é. közgyűlésüket, a is gok nagy érdek u'- - 
dése mellett. — A közgyűlést az Intéző Bizott­
ság nevében dr. Deutsch Mór nyitotta nrej es 
hosszabb bevezető beszédében reámutatott^az 
egylet rövid, de annál eredményesebb rnüvö 
désére. — Vázolta az egylet propagandikus és 
kulturmüköd^sét, reá mutatott arra, hogy az 
egylet rövid fennállása óta közel 100.000 koro 
nát gyűjtött zsidó célokra. Fejtegette a londoni 
konferencia eredményeit és fokozottabb lelke 
sedésre és áldozatkészségre hívta fel a tagokat.
A nagy lelkesedéssel fogadott megnyitó végén 
üdvözölte a Mársmarosi Zs. N. Sz. jelenlevő 
tárnát dr. Fried Ábrahámot, aki rövid besZvCi- 
ben köszönte meg az üdvözlést; rámutatott 
arra. ’ hogy a cionizmus-úgy a kelet-, ; mint a 
nvucrati zsidóságra egyként megváltást jeient es 
az ös:zzsidőság részére az egyedüli he.yes uteu 
mulatja, melyen haladnia kell. Az uj választa­
nok során egyhangúlag megválasztotta az egyiet 
elnökéül dr. Deutsch Mórt és egy 20 tagú m.e- 
zöbizottságot. - A „Hátikva“ eléneklesevel
záródott a közgyűlés.

A szlovák egyetemek cl«5»«»** 
nyelve. A V'nkov jelentése szerint ár. Fomor 
miniszter kijelentette, hogy a pozsonyi egyetem 
jogi fakultásán az előadások nyelve még egy 
esztendőn át magyar lesz. Lgyanebben a- év­
ben azonban a pozsonyi egyetemen a ^ Loz • 
oktatásügyi minisztérium felállítja a szlovák 
nvelvü jogi fakultást is. A kassai iogakadémiáí 
végérvényesen megszüntették. A minisztérium 
megengedte még, hogy 1025 ig az ügyvéd- 
jelöltek ügyvédi vizsgájukat ms *yar nyelven 
♦ ghect:ék.

— Japán a sárgafaj egyéniségéért. 
A Neue Züricher Nachrichten tokiói tudositóta 
azt jelenti lapjának, hogy a japán kormány 
elh-rttiozfa, hrgy a faji egyenlőség ; Ivének 
ké-dését l'gközelebb újra a nép-zovstség 
tan-ác=a elé terjeszti, miután egy írben erea- 
ményteleniil igyekezett már rábírni a népszö­
vetség tanácsát arra, hogy foglalkozzék ezzsl a 
kérdéssel. Ezúttal enorgikimbb formában fogja 
követelni a kérdés megoldását, amen^yiban be

A cseh kincstár haszna a cakor-. 
tveg- és szcszksviíelöől. Á cseh állami 
íénztigyek konszolidálásának programmjátan 

rendkívül fontos szerepet szántak néhány ipari 
termék állami részesedés mellett való exportá­
lásának és pedig a cukor-, üveg-, szén- és 
szeszkivitelnek. A cukorexport már múlt évben 
is nagyon eredményes volt. Ez idén hatmüLard

fogja jelenteni hivatalosan, hogy kilép a nép- 
szövetségből, to nem oWk megBKOVeTcegUVl^ llCL J » *f 4 A*- n L-megnyugtató módon. Japán tervezett akciójának 
a legfrissebb előzménye az, hogy Kalifornia az 
amerikai Egyesült-Államok egyik ^^ma a 
bevándorlás törvények újabb s^or!tását 
tervezi. Körülbelül busz év óta igyekszik mar 
Japán minden béUs diplomásai eszközzel 
annak az elérésére, hogy a sárga faj bev,ndor-
iását Amerikába ne nehezítse meg, szárny.avő
eredménvt azonban mindeddig nem én el. 
E,írt az egész kérdést a nép«,:-e'ség ee 
akarja terjeszteni.

„ Ullmann Mizzi Nagyvárad
és Deutsch Zsigmond Medgyes, .jegyesek.

Rz esztendőben kisebb nyereséggel fog járni, 
mint a múlt évben, amikor még nagy készletek 
‘"ltak a kincstár rendelkezésére. A szénexport 
mennyiségileg kisebb, viszont az arák emelke­
désénél fogva most is rendkívül lukrativnak 
Ígérkezik. Ami a szeszkivitelt illeti, ai?„e^j" 
nek nagy kontingensét a felvidéki szeszfőzők 
száMitják a cseh irincstárnak, — a kilátások, 
hír szerint, igen biztatók és ezen az üzletén is 
1.2 müliárd cseh koronát réméi keresni a prá­
gai pénzügyminiszter. Mindezeknél a cikkeknél 
ezt az elvet követik a csehek, még következe• 
tei szigorral, hogy a belföldi fogyasztást a leg­
szükségesebbre redukál tátják és minden fölös­
leget exportálnak. Jellemző erre, hogy a múlt 
esztendei szesztermelésből a be földi élvezeti 
célokra felsz&haclitcttak 270.000 hektolitert és 
kivittek 210.000 hektolitert.

— llendöraégi felre!«. Páll Julia, Calea 
Victoria 27. számú lakós bejelentette a rendőrségen, 
hogy valaki behatolt a lakásába és onnan kétezer lei 
értékű sz.őrmegarniturát ellopott. — Blaíon Jona 
Mouostor-ut 24" számú lakós arról tett panaszt hogy 
ismeretlen tettes ezer lei árn ruhaneműt vitt el tőle. — 
rw Ros'ca Pál Enerjes-ut 2&. számú lakos hétezer leit Stevő^ ruhalopást jelentett be. - Schreiber Márton 
Erzsébet-ut 1. számú lakós elpanaszolta, hogy ketez.r 
lei készoénz és ere háromezer leiről szóló kötelezvény 
ttot el' a lakásából. - Goldner Samu Str. Regele 
Ferdinand 61. számú lakostól három rend ranat toptak 
el hatezer lei értékben. — Benedek Karoly Knzbai- 
utca 7. számú. özr. Simon Sándorné Str. Avram Jancu 
52. számú cs Petrád Ferenc Moncsjon-ut 29. számú 
lakósok egyenként ezer lei károsouásról tettek bw- 
jelentést. — A rendőrség mindegyik esetben bevezette 
a nyomozást.

Jtrgentiniáii^k jel ni egy, Megem­
lékeztünk arról, hogy a Brüsszelben tartott 
pénzügyi konferencia egyik napját a .panaszos 
napjának6 nevezték <1, mert ezen a papon 
m-ndegyik állam előadta a maga pamszát. 
Csupán Argentina oak nem voitmit el pan aszó.ma. 
Argentina jelentése ugyanis gazdasági helyze­
téről elmondja, hogy az 1919. év első kilenc 
hónapiában 461 millió aranypiaster értékű 
árut hoztak be Argentínába és ezzel szemben 
a kivitel 719 millió aranypiastert tett ku Az 
ország belső adóssága M4 millió nemzeti 
piaszterre, külső adóssága 626 mihio nenjzea 
niaszterre mg. Viszont az angol kormánynak 
öt százalék kamatozású hitelt adott, amelybo. 
95 milliót Anglia már igénybe vett, továbbá 
száz millió aranypiasztert kölcsönzőit i- rancia- 
országnak. _ . , ,

Rus petrálcnmforrásak’it ütlnltaw
JHél-Tirolfean. A római „Epoca* kösli: 
Déi-Tirolban messze kiterjedő petróleumréte|e- 

! két fedeztek fel, amelyek Monte Pun tótól Sa- 
lemó'g húzódnak és óriási kiaknázást ígérnek.

1- a Rimamnrányi—Salgőtarjáai 
vasmű osztaléka. A vállalat Lánczy Leó 
elnöklésével tartott rendes én közgyűlésén az 
1918_lo és 1919—20 iki üzletévek együttes 
zárszámadásait és az igazgatóságnak a nyere­
ség felosztására vonatkozó javaMátait Mőterjesz-
tették és egyhangúan elfo^^ /x^BaMaz 
K 69 f.-nyi tiszta nyereségből a vallaiat az1918—19.” telelévre 5 stózalékM oszWeto. 
részvényenként 10 koronát, sz ^19—20. uz 
lété v re 7 százalékos, osztalékul részvényénkém 
-14 v fő» folyó évi november l tol kifi-
"euü .nbu^ő társulati jóléti intézményekre
f - i.jiliió korona és közjótékonysági cé­
lokra 400,000 korona jut.

— Gázgyártás szakmából. Amerikai 
lapjelentések szerint Washington államban az 
ariíngtoni szövetségi mintafarmon amely a, VM- 
müvőlésügyi rainieztenum ^érletező teiepe, 
közönséges szalmából olyas gázt sikerült dő 
állítani, amely robbanó tulajdonságán^. ^ fogva 
alkalmas automobil hajtására, de amellett vi­
lágítani is leköt vele.

- * Kenyeres Andor fölkéretik, hogy saját érdé 2-
, bea azonnal jelenjen n«g Iriadéhivaíaluntóaa.
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4. oldal UJ KELET Szombat, okt. 16, ITT. érf. 80.

A valutapiac állása. Bukarest, okt 14; 
Márka 87—88, lewa 72—74, Romanoff-rubel
——, Kerenszki-rubel-------- , font sterling
®70 180, francia frank 380—385, svájci frank 
d50—900, lira 220—240, drachma 450—500, 
linár 200—220, dollár 50—51.

Bécs, okt. 13. Lei 571, márka 555, 
svájci frank 52277=, francia frank 2175, olasz 
lira 1350, font sterling 1100, dollár 315, rubel 
280. Szabadforgalom: Zágráb 278, Budapest 
lebélyegzett korona 104, Prága 468, Varsó 
150, sokol 465, dinár 1145, leva 425.

Prága, okt. 13. Lei 141, dinár 246, 
márka 121, svájci frank 1271, norvég korona 
1108, dán korona 13.26, svéd korona 1586, lira 
309, francia frank 517, font sterling 274—73, 
dollár 767=—75, osztrák leb. kor. 2lVs, leva 
10072, drachma------.

Zürich, okt. 13. Bukarest 11'80, Berlin 
950, Nev/vork 827, London 2191, Páris 4130, 
Milano 2490, Kopenhága 8760. Stockholm 
123*35, Kristiania 88-60, Madrid 9025, Prága
7 90, Belg’ád ----- , Bécs 180, Zágráb------,
Budapest 2327s, Amsterdam 19380, osztrák 
lebélyegzésü korona —.
-, . Budapest, okt. 13. Lei 675, márka 
5427a, font sterling 1255, francia frank 2590, 
svájci frank 517= dollár 355, lira 1500, rubel
370, szokoí-------- , oszteák korona 100, dinár
1130, leva 6377s.

* 8f. W«la*aísia ügyvédi irodája Bukaresti 
Strada Coitei 10. Hivatali órák d. e. S—9, d. a. 6—8.
^ 'i. i&Tnj&+ŰF4&%xf <iy
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Magyar Neiazcíi SsinSaáz 
Heti mäs©r:

Péntek:

Szombat:

Gyermektragédia. (Újdonság másodszor. 
Előadás kezdetén a nézőtérre vezető 
ajtókat bezárják.
Álarcosbál. fUj betanulással s uj szerep- 
osztással. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezőtő ajtókat bezárják).

Vasbrnap d. u.: Királyt! gris. (Mérsé élt helyárakkal). 
Vasárnap este: Vén bakancsos és fia a huszár. (Szení- 

iyörgyi István föllépésével).

, Harl SchiiaSacrr: Gycrraelttre-
gédia. Előadták Kolozsvárott először, a Ma­
gyar Nemzeti színházban 1920 október 14-én. 
A nagyobb fiú, talán tizenhat éves, észreveszi, 
h°gy egy harmadik valakivel megess ja 
az apját és a fölfedezés, három felvonáson ke- 
rssztul végig marja, végig gyötri gyormeklelkét. 
"■ AÍ56lJLik fiú, tálán tizenhárom éves, 
angolkóros beteg gyerek, anyjának kedvence, 
szinten megtudja a dolgot, és beteg leikének a 
paroxizmusig feszülő érzékenységével iszonyodik 
el anyjától. A leány, talán üzen négyéves, fej­
lődő nermségü teremtés. Anyja elbukásának 
hatása alatt, meginog, megrendül benne minden 
hn a tisztaságban, mi üdén hit a szüleiben, az 
anyjában, az apjában és lelkileg elfásultan 
dobja oda kicsiny gyerektestét az első kínál­
kozó^ alkalomnak. Ez a Gyermektragédia egész 
tartalma. Az, hogy a nagyobbik fu le akarja 
0D1 a Cíábitót, de reszkető keze nem en edel- 

meskedik megyötört lelkének, hoey a kis angol­
kóros veszi ki kezéből a pisztolyt és 1 vi le a 
kulisszák mögött sejtetett csábitót, ez már csak 
a darab kiszínez ésóhez tartozik. Schönherr 
gyermektragédiája ugyanahhoz a műfajhoz tar­
tónk, mint Csehov Vanja bácsija: nem ad sem­
miféle cselekményt, nincs semmiféle drámai 
bonyodalma és kizáróan lelki kataklizmák döb­
bentő képét akarja nyújtani: három különböző 
gyermekiélek, három különböző tragikus eliszo- 
nyodását és összeroppanását egy családi szeren­
csétlenség súlya alatt És épen azért, mert hi­
ányzik a darabból minden tényleges drámai

tartalom — és lírai eszközökkel, csupán lelki 
rajzokat akar nyújtani — a színészre végtele­
nül nehéz feladatot, ró. Ennek a feladatnak a 
tegnapi szereplők minden dicséretes igyekezetük 
mellett sem tudtak teljes mértékben megfelelni. 
Tdray a nagyobbik fiú szerepében túlságosan 
kiforrott férfijellemet adott. Nem tudott a még 
csak érzésben levő slhederlélek sejtelmeibe tel­
jesen beleférkőzni. Izsátcy Margit se tudta a ti­
zennégy éves leány tragikus lelki összeomlását 
teljesen megérzékiteni, csak a második felvo­
nás táncoló jelenetében közelítette meg. A da­
rab három szereplője közül a legjobb Lengyel 
Vilmos volt, aki az angolkóros gyerek szerepé­
ben lelket lenyűgöző teljes nagy művészi ala­
kítást produkált. Újra tanúja voltam annak, 
hogy hogyan lehet egy az író intenciója szerint 
mellérendelt szerep a darab középpontjává. Az 
egész nézőtér alakításának hatása alatt állott 
és a második felvonás végén percekig tüntetve, 
tapsolta őt a lámpák elé. A rendezés kifogás­
talan VOlt. f ff j\

A mozgók műsora,:
A jövő két jülmszenzáeiőja az Elfe­

ledve cimü filmtragédia, melynek most készül­
tek el a feliratai: vadonatúj film és csodákat 
beszélnek róla, akik látták. A jövő héten megv 
a Mágia és A borzalmak éjszakája Léda Gyssel. 
A Mágia főszereplői Nvárai Antal, VárKonvi és 
Lábas Juci.

A nászőj »szaka utoljára IfitMtő
szombaton az Urániában.

ssirEiap a mozgók egymással verse­
nyeznek. Az Apolló egy bűnügyi filmszenzációt, 
a Védőnőt játsza, melynél torlódik a nagyszerű 
filmtörténet izgalmas eseménye egymásra, mint 
egy katasztrófába rohant gyorsvonat vagonjai. 
Az gyeiem mozgó A nag-yáidoz t címen a 
külföldi filmek egyik remekét játsza, az Uránia 
pedig már játsza, a Lady Love cirnü fcaniita- 
fámet, mely egy ló verseny finish mind; n izgal­
mát bele viszi fokozásul a cselekménybe.
WtoHífu/WM- «War ^ ^ J 0

APRÓHIRDETÉSEK
Egy im> Ara I Lou. VMtagsbb betOvel 2 Lei 

LeiCkisebb apr<UH»det6s Ara ÍO Lei.

Tordán az „Emke" ká­
véház teljes tieifert-féie 
berendezés, bérleti szerző­
dés megszüntetése miatt 
szabad kézből eladó. Cím : 
Pártos Adolf Torda. 1012

Előkelő körök ruhái 
Sylvester úri szabóságában 
C uj, Minorita-u. 6. alatt 
kaszálnék. 1006

Férjhez adnám közép­
kora müveit, vallásosan 
•nevelt húgomat intelligens, 
vallásos férjhez, esetleg 
özvegy ney is. Hozomány 
40.000 lei, vagy jóinenetelü 
üzlethez társul veszem. 
„Komoly“ jeligére ciui a ki­
adóban. 978

Malomkő saját gyárt­
mány, kitünően bevált 
quarzos azonnal szál átható 
Kovács Soma tsa Arad.

E Skelő iiöüüsii fls;el- 
laíueü

Megérkezten
párisi és bécsi kalap 
modellek
Piala Dnirel Po. 1.
(a városház épületben) [

Síitán Snse:n & Csap, i

Dacia ,vPíLom„
SxatB-lare, Szatmárnémeti 
szálló, étterem, kávfeház az 
előkelő közönség talál­
kozó hi-lye. 992

M /E finom 882 
***“ cukorkát 
akar, kérjen min­
denütt Sfeliasát

Friedmann 
Bernát és Tsa 

fakereskedők
Clnj, Kadolí-ntca li.

728

290 hektölí 
transport

Of

hordó
eladó. Értekezni Deutsch 
Testvérek Cluj, Plata 
Unireii (volt Mátyás kir.- 
tér) 26. szára. 694

Sxes ffjárosek fi­
gyelmébe ! Egy teljesen 
üzemkfpes állapotban levő 
gőzölő (Damfer) 54Vs Hl űr­
tartalma eladó. Werthei­
mer szeszgyárban. Traian 
(A pád-ut) 33. 1021

15ui"esl komi?.—Aradi TE 3 : 3.
(0 : 1.) Szép és m gérde nelt győzelmet aratott 
a Lugosi Torna és Vivő Egylet és a „VuHurul*- 
ból összeállított lugosi csapat az ATE első csa­
pata felett. Az első félidőnek az aradiak által 
tizenegyesből elért vezető-g Íjára a lugosiak a 
második félidőben három góllal felelnek, míg 
az ATE csak a mérkőzés utolsó percében éri 
el második gólját.

Wtp «er .37 & ím W &'%*<&,-y «jT*
Fő-vszepbesztő: DB. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat részv.-t.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szmtlélek-u. l/a.

'v 'v ír <s> * m * * a , a a 9 7 * s WJT * * 9 a
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líj- lOp RBBilF EZBlŐtt
§f 11 (Szag ^Fé§Be«s@S8ElEáHulf Kí TEslI

főszer és leslÉMSra nmltemludés
f CLOJ (Kolozsgőr).
Ldegolcsóbb 

beszerzési 
forrás!22

SSrada Rep. Maria 25, (volt Deák Ferencz-uíca)

t^sBssmmssss,
Sieresliedók figyelmébe 2 

Áruraktárrm t mélyen leszál­
lított í rakb^n k árusítom. (Égy 22

S láda g a it 500 drb. 150 lei.) o
2ÉDSESYI Á5UEÁ2 lövid n tírnbergi- és E 

pa, irá uk nagvk reszelése. Cluj, (Kv<r). 3

MARTA teherautó
3 tonnás és

IS HP. staMImotor
jutányosán eladó.

Cemrai A52tó íLirr^e

E.í$g@§.

*864

n^yelm v B>e !
Elsőrendű mész, cement, gi sz, kátrány- 
Papir, tégla, többféle fedőcserép min­
den mennyiségben, jutányos árban azon­
nal szállít 939

SZÉN4SY építőanyag nagyraktár 
Ciuj (Kvsr), Monostori-ut 130.

Farkas Ernő blrSeresSedl sir. Rag, Fér- 
SiaiiEű (v. BasselÉDül KIHlös-u.) 23, t

Rotímsfin üsroly ssTőrsöíHTn
TIRI8Q4RA, Szesz-szabadraktár. Szesz-
Bem-e*tcv 14.
Telefonszám 6-58. g S'ereVkeg

denaturáiótelep.Szilvorium 
és tőrkőlyfőzde. Rum- lf- 
queur- és cognacgyár. Bor-

Mi

SAIvAMDN JAKAB ÉS TÁRSA eég CLUJ
VITEAZm (SZÍSCHESTTl-TÉR) *4.«? — 

j 190-as 95 leiAjánlunk cigaretta pa- I ,,
pirt a következő áron: § f* Ábaclie

□ O30QQB0
Nagyobb vételnél engedmény. 

- Azonkívül egycb külföldi árukat 
meglepő olcsó árban árusítunk.

Kadima kiadóvállalat r.-t. nyomása Duj (Kolozsvár).

Földgázüzemű
mészégetőhöz Tordáva szorgslmas 
P rsaf keresek cca 300.000 lei tőke 
b feKt-- tésst-1. Gázenged élyel és mísz- 

1noo kőbányával rendelkezem. Jónás Izidor 
10-L Szaimar. D adal-utca 19. szám.

Miól a I 
jatt járjuk, 
két minden| 
keletien m< 
niink a köia 
hova menta 
ges indu’atj 
letet indo<< 
hoztak, gyuj 
de a gyűlöl 
szer gazdas 
lási, mássz] 
egyszer ki 
szer kapital 
vádoltak és 
vádak, arm 
üthettek, vfi 

Mindt 
zsidók és 
e kérdés fö 
az antiszed 
eszközzel lí 
a népeket 
és ezer eszi 
lek, latolgat 
nem lehelt 
felszínen 1< 
talanitó k< 
itt, hol ott] 
relativ nyt 
a szélesen^ 
kegyetlen.

tv VŐ-' VFZC

5%
a zsidó nép 
táj, ahol lj 
erő, melv

Á cid
az átkozotl 
az utat, n 
A saját Iái 
nak kell sj 
építsük a 
keltsük a 
erőinket, 
Fórumot 
ahonnan 
céljainkat,! 
kell ismét f 
lekszik, öi 
És a népr 
megtudja, 
künk. He 
minden vá 
ás ktizdhej 
radásunka] 

Az
vérei az 
mivoltát, 
küzd és
tóban kelj 
mik az ei 
áll őrt a 
az egyese) 
m&dások 
megváltó 
nép nagyi 
nak ma íj 
szélesebb 
a z«‘d«"’ s


